

农业部：2020年实现农药化肥用量零增长

【先锋观点】

□ 乔金亮

农业部数据显示,目前中国耕地退化面积已占耕地总面积的40%以上,东北黑土层变薄,南方土壤酸化,华北平原耕层变浅,特别是一些补充耕地质量等级较低等问题,严重影响耕地产出。

粮食安全的根本在耕地、关键在耕地质量。明年,农业部将大力推进耕地质量保护与提升,以地力培肥、土壤改良、养分平衡、质量修复为主要内容,以高标准农田工程建成区、

占补平衡耕地项目区、耕地质量问题突出区为实施重点,着力提升耕地内在质量,为粮食和农业生产夯实长远基础。

农业部表示,要确保到2020年建成8亿亩集中连片、旱涝保收的高标准农田,并将耕地基础地力提高0.5个等级,土壤有机质含量提高0.5个百分点,有机肥资源利用率提高20个百分点,秸秆还田达到80%,实现农药、化肥用量零增长,耕地酸化、盐渍化、污染等问题得

到有效控制。

农业部要求,耕地质量建设任务长期而艰巨,各级农业部门要推动制定耕地质量建设相关规划,积极协调争取资金投入,全力做好永久基本农田划定和补充耕地质量验收工作,切实加强耕地质量监测体系建设,加快耕地质量保护立法进程,为促进粮食稳定增产、农民持续增收和农业农村经济持续健康发展做出更大贡献。
据新华社

改革红利要更多惠及农民

钱从哪里来、人往哪里去、地由谁来种、集体资产如何确权……党的十八届三中全会开启的新一轮农村改革,在加速破除城乡二元结构的过程中,承包地、宅基地、集体建设用地和农村集体资产等农民主要权利载体,正在进入明晰产权、还权赋能的改革深水区,为维护农民权益、创新农业经营体系、推进农业现代化打下更加坚实的基础。

对农民来说,与他们关系最直接、最密切的莫过于土地权益的保障和土地红利的分配。此前的土地制度更多地强调农地的资源属性,而对资产属性关注不够。农民的承包地不能用于抵押,宅基地的流转受到严格限制,农地转用增值收益中农户所获比例过小,农村土地的资产价值远未发挥出来。

在确保农村土地集体所有的前提下,今年中央出台文件,对承包经营权进行适当分解,界定为承包权与经营权,承包权长久不变,经营权可以流转。有关专家表示,所有权、承包权、经营权“三权分置”,有两个要义:一是加强农村土地确权登记,强化承包权的物权功能,保护农民的土地财产权益;二是健全土地流转市场,为耕地向更有效率的经营主体适当集中创造条件,通过用活经营权提高农地资源配置效率。

国家不断扩大农村土地承包经营权确权登记颁证试点范围。今年选择山东、四川、安徽3省开展整省试点,其他各省份至少选择1个整县开展试点。截至8月底,全国已有1611个县(市、区)开展了试点,涉及5922.7万农户、3.3亿亩耕地,已有355万农户、4164万亩耕地完成了确权登记颁证。

确权是基础,新型主体是重点。当前,各地土地流转呈现加快发展的态势。全国家庭承包经营耕地流转面积3.8亿亩,流转比例达28.8%。经营面积在50亩以上的专业大户超过287万户,家庭农场超过87万个。流入方仍以农户为主,但向合作社、龙头企业等新型经营主体流转的比重逐步上升;农村集体经济组织成员之间的转包仍是最主要的流转形式,但出租、股份合作等流转形式上升较快。

目前,中央有关部门已经启动设立第二批农村改革试验区的工作,围绕党的十八届三中全会提出的重大改革任务,确定19个主题开展改革试验,力争更好地为全局改革积累经验。



北京农村产权交易走出新路径

制度创新让交易过程透明顺畅

【核心提示】

近年来,我国农村产权交易进入快速发展期。北京农村产权交易所作为北京唯一一家专业从事农村要素流转交易的服务平台,用短短4年时间从无到有,累计成交农村产权交易达209宗,成交金额12.27亿元,流转土地面积超过4万亩。飞速发展的背后,北京农村产权交易所进行了一番探索创新。

详见>>>>B3